

## 习近平在南非媒体发表署名文章 让中南友好合作的巨轮扬帆远航

新华社北京8月21日电 8月21日,在赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际,国家主席习近平在南非《星报》、《开普时报》、《水星报》和南非独立媒体网站发表题为《让中南友好合作的巨轮扬帆远航》的署名文章。文章全文如下:

让中南友好合作的巨轮扬帆远航

中华人民共和国主席 习近平

赋予南非独特的魅力。

每次来到南非,我都有不同的感受,但印象最深的是两国亲如兄弟的友好情谊。我们的友谊跨越时间长河。早在上世纪中叶,中华人民共和国就坚定支持南非人民反对种族隔离的斗争,同非洲人民大会建立起同志友情。我们的友谊跨越山海阻隔。

(下转第五版)

## 习近平离京赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

新华社北京8月21日电 8月21日上午,国家主席习近平乘专机离开北京,应南非共和国总统拉马福萨

邀请,赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非期间,习近平还

将同拉马福萨一道主持中非领导人对话会。

陪同习近平出访的有:中共中央

政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

## 易炼红会见北京大学校长龚旗煌一行

本报杭州8月21日讯 (记者 翁浩浩) 21日下午,省委书记易炼红在杭州会见了北京大学校长、中国科学院院士龚旗煌一行。

易炼红代表省委、省政府向龚旗煌一行的到来表示欢迎,对北京大学长期以来给予浙江发展的大力支持表示感谢,对北京大学取得的成就和为推进教育科技人才一体化发展所作的贡献表示

钦佩。他说,习近平总书记在浙江工作时作出了“八八战略”重大决策部署,20年来指引浙江大地发生了全方位、系统性、深层次精彩蝶变。浙江要深入实施“八八战略”,在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用,关键靠教育、科技、人才。今年以来,浙江强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升,以超常规力度推进教育科技人才一体化

发展,力争实现高水平大学、高水平学科建设水平和高层次人才培养能力“三个大幅提升”。浙江与北京大学渊源深厚,双方合作具有良好基础,结出累累硕果,希望在重大科研项目推进、“卡脖子”关键技术攻关、共建共享等方面进一步深化务实合作,持续完善合作机制,推动省校战略合作迈向更深层次、更宽领域、更高水平,取得更大成果。

龚旗煌感谢浙江对北京大学发展的有力支持。他表示,浙江是改革开放先行地,经济实力强劲、产业基础坚实、科教资源丰富、创新氛围浓厚。北京大学高度重视与浙江的合作,将充分发挥自身优势,进一步在教育、科技、人才方面拓展合作领域、提升合作水平,推动形成更加丰硕的成果。

省领导王成、卢山参加会见。

### 王浩主持召开省政府党组会议、常务会议

## 认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神 研究促进民营经济高质量发展政策举措

本报杭州8月21日讯 (记者 余勤) 21日下午,省长、省政府党组书记王浩主持召开省政府党组第13次会议暨省政府第20次常务会议,认真学习贯彻习近平总书记对首个全国生态日作出的重要指示精神,传达学习国务院第二次全体会议精神,进一步研究促进民营经济高质量发展政策举措。

会议强调,要认真学习贯彻习近平

总书记对首个全国生态日作出的重

要指示精神,深刻领会设立全国生态日的

深远意义,切实增强做好生态环境保护

工作的责任感和使命感,在坚定不移深入实施“八八战略”中奋力打造生态文明绿色发展标杆之地,以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要全面加强生态环境保护,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,打好蓝天、碧水、净土、清废保卫战,高标准抓好长江经济带等生态环境问题整改,持续改善空气和水生态环境,为美丽中国建设作出浙江更大贡献。要深入推进绿色低碳发展和能源保供稳价,加快重大项目谋划招引和推进,进一步扩大民间投资,更大力度吸引和利用外资,狠抓国家政策落实落细,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要

示范省。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于当前经济形势和经济工作的重要讲话精神,贯彻落实国务院第二次全体会议精神,进一步坚定信心、迎难而上,精准施策、化危为机,以实干实绩“勇挑大梁”。要高质量完成全年目标任务,抓实抓细各项重点工作,加强重大项目谋划招引和推进,进一步扩大民间投资,更大力度吸引和利用外资,狠抓国家政策落实落细,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要

大力加强行政效能建设,加快打造一流营商环境,不断增强群众和企业的获得感。

会议强调,要坚决落实《中共中央 国务院关于促进民营经济发展的意见》,制定我省促进民营经济高质量发展政策举措,做好政策宣传解读、高效落地的文章,进一步提信心增预期、扩领域降门槛、破隐性真公平、拓市场促升级、优氛围增服务,持续擦亮我省民营经济“金名片”。

会议还研究了其他事项。

## 礼迎亚运



8月21日,杭州亚(残)运会颁奖礼仪、升旗手集中专项培训结营仪式在浙江交通职业技术学院举行。743名颁奖礼仪、升旗手,展示了基础仪态、技术细节、流线流程、赛事应急等方面集训的成果。图为颁奖礼仪代表进行核心动作技能展示。  
本报记者 魏志阳 摄影 桑珊 摄

科技特派员李发勇帮助苍南县岱岭乡农户种植果树增收

## 扎根畲乡18年

本报记者 李娇伊

编者按:2003年,在习近平同志亲自倡导、亲自部署、亲自推动下,浙江101名科技工作者,带着“科技特派员”的光荣称号踏上征程奔赴我省欠发达乡镇,科技特派员制度浙江实践的序幕由此拉开。

二十载春华秋实,科技特派员们把脚步印在泥土中,把论文写在大地上,为浙江农村种下了一串“金种子”。今天,他们依然在之江大地上忙碌,为乡村振兴与共同富裕不辞辛劳。本报今起推出一组通讯,报道这些田野上的“科技侠”。

驶过蜿蜒曲折的盘山公路,穿过一条条山间隧道,苍南县岱岭畲族乡,这个藏在重重山峦中的山乡出现在我们面前。十几年前,这里多种植水稻、番薯等农作物,农户年收入不足1万元。现在,早熟蜜柑等果树遍布乡间,荔枝、红美人等高价值水果品种也先后被引进,农民的腰包鼓了起来。

这些改变,与一位长期驻守在此的科技特派员息息相关。“我的老家就在苍南,和岱岭畲族乡的方言很接近,我就是一个农村人,能做科技特派员帮助乡村振兴,我打心里高兴。”浙江省农业

科学院亚热带作物研究所助理研究员、科技特派员李发勇说。

### 就想让农户增加收入

18年前,大学毕业没多久的李发勇,被选为浙江省农科院第三批科技特派员。他是其中唯一的新人,其他都是经验丰富的科技人。带着懵懂,李发勇乘坐乡公交车来到岱岭乡,一待就是18年。

每天花数个小时,走村串户走访岱

岭乡的农户。他翻过一个个山头,踏过一条条石路,有时还会搭乘当地人的摩

托“便车”……在村民向导的陪同下,李发勇用3个多月走遍全乡8个行政村的田间地头,掌握了第一手资料,为后来的工作打下了坚实的基础。

李发勇做科技特派员的目标很简单,也很明确,“我就是想让农户增加收入。”他说。有了收入,人才能留下来,乡村才有发展的希望。

岱岭乡“七山一水二分田”,耕地面积3922亩,山地面积26643亩,当时属于典型的山多地少欠发达山区。如何开发利用荒山,弥补耕地面积少的不足?种植果树成了首选。(下转第四版)

## 杭州高新区(滨江区)上半年发明专利授权量全省第一 创造力牵引“国际滨”二次冲锋

本报讯 (记者 张留 共享联盟·滨江宋桂丽 陈杰) 知识产权是衡量创新能力的重要指标。近日,杭州高新区(滨江)交出的半年报显示,“国际滨”创新能力再上台阶:发明专利授权量3983件,居全省第一,同比增长13.12%。至此,该区每万人发明专利拥有量超655件,是浙江平均水平的13倍。

创造力领跑,企业是最大活力源泉。“今年零跑发明专利授权达370件,创下历史新高。”零跑科技法务总监刘晓丹告诉记者,依托在整车、电池、电子、电驱等板块的发明专利,零跑挖了一道技术和成本“护城河”。今年以来,零跑销量迅速上升,7月交付突破1.4万辆。

上半年,杭州高新区(滨江)来自企业的发明专利共有3826件,占比达96%;涉及企业1312家,同比增长10%。除了新能源,在智能安防、集成电路、生物医药等领域,都涌现发明专利破100件的企业。

创造力牵引高质量发展驶上快车道。“我们的规上工业高新成色非常足。”杭州高新区(滨江)经信局局长林春盛介绍,今年上半年,该区规上工业高新技术增加值占规上工业比重达

80.7%,战略性新兴产业增加值占规上工业比重达93.5%。这主要得益于该区研发投入占GDP比重始终保持10%左右,且集中在新一代信息技术、生物医药等高领域。

提升创造力,政府服务能力建设是保障。“我们通过知识产权服务增值化这个小切口,推动知识产权服务从便捷式向增值化迭代升级,不断提升创造力,发起打造世界领先的科技园区的二次冲锋。”杭州高新区(滨江)党委相关负责人说。

针对发明专利申请时间需要2至3年这个痛点,杭州高新区(滨江)落地了杭州市知识产权保护中心,通过为高端装备等产业提供预审,将发明专利审查周期缩短到3至6个月。

除了快,还要“多、好、省”,知识产权服务增值化改革推动“一件事”向“一类事”转变。“原来企业申请集成电路布图设计专利,通常要跑去北京。”杭州高新区(滨江)市场监管局局长史琼介绍,全省首个知识产权综合服务中心设立后,集聚了国家、省、市各级50多家公共服务和中介机构,服务范围从一区拓展到全国。(下转第五版)